

Credința

Rezistența germană se mărește la Manici

Încercări de debarcare în regiunea Novorosiisk. — Lupte grele defensive la lacul Ladoga
Necadevăruri afirmate de propaganda inamică

BERLIN. Agenția DNB comunică următoarele noi anunțuri cu privire la frontul din răsărit și arată că în cursul zilei de ieri pe evicii spații de mari unități motorizate și de artilerie de înaintare foarte numeroase au încercat să atace în regiunile Novorosiisk și în Cuban, dar ei au fost respinși cu mari pierderi pentru ei. Venind dinspre mare în barca motorizată, în anșina pânză, în apropierea de peninsula Iman entași ce șoc ale inamicului au reușit să debarce în trei locuri diferite. Acțiunea lor fiind însă observată la timp prin tecu concentrat al armelor germane și aliare, unitățile debarcate au fost imediat respinse, iar bărcile scurdate de artileria de coastă. Numai în locul al treilea au reușit să se mențină, dar și aici au fost prinși într-o strângătoare și nimicirea lor este în curs.

2. Luptele de pe Doneț și din sectorul Genului s'au dat și în cursul zilei de ieri cu același înverșunare. Unități germane sprijinite de tancuri au reușit să smulgă un cap de pod de însemnătate strategică din mâinile bolșevice. Cu acest prilej au fost capturate 34 de tancuri de mare calibru. Au mai fost luați peste 1000 de prizonieri și au fost distruse 15 tancuri. Dealiful artileria bolșevică a avut de suferit și alte pierderi însemnate în luptele în curs.

3. În jurul orașului Veliki Luki și la sud de Veronej germanii au reușit să distrugă 112 autovehicole care transportau trupe bolșevice motorizate. În curs de trei săptămâni în luptele din acest sector inamicul a pierdut 733 de care blindate, ceea ce corespunde a 17 brigăzi complete înarmate.

4. La lacul Ladoga luptele se mențin pe același plan, ele având o foarte mare intensitate. Toate încercările bolșevicilor de a ajunge la unitățile principale germane s'au stă-

ramat încă înainte de a-și atinge țelul. Pe întreg frontul inamicul a pierdut 27 de avioane, față de 3 avioane proprii. Au mai fost nimicite pe sol încă alte 13 avioane, precum și materiale de războiu de mare valoare.

5. Știri răspândite de inamic, prin posturile de radio Moscova și Londra, cu scop de propagandă, nu corespund adevărului și nimic nu este adevărat din afirmațiunea că

unități inamice ar fi interceptat în zona terata Kursk-Orel și că dublul tunurilor s'ar auzi acum la Rostov. La tot nu este nimic adevărat nici din faptul că germanii și aliații se grăbesc acum să părăsească Caucazul și că ei s'ar retrage spre Crimeea, lăsând pe câmpul de luptă materiale de războiu și ustensile de mare însemnătate. Mai mult, se precizează în cercurile autorizate dela Berlin, că numai o singură uni-

tate germană a jînut piept tuturor atacurilor inamice din Caucaz și că aci toate încercările lor de a face progrese au dat greș prin lupte grele sângeroase.

6. Se mai precizează că rezistența germană s'a mărit considerabil la Manici. Prizonierii luați de germani afirmă că soldații bolșevici sunt aruncați acum în luptă fără să aibă o pregătire militară suficientă.

O vie activitate reciprocă în Africa de Nord

BERLIN. Agenția DNB transmite:

Oficiul se comunică din capitala Reichului că în Africa de Nord domnește o vie activitate reciprocă. O încercare a inamicului de a

pătrunde în pozițiile germano-italiene a dat greș. Se mai spune că până acum grosul trupelor lui Rommel și ale lui Montgomery încă nu au luat contact. Se semnalează

numai activitatea aeriană. Dificultățile de teren sunt extrem de mari. Portul Sone a fost violent bombardat de către aviația germană. S'au observat mari incendii.

Despre atitudinea Turciei serie presa bulgară

Sofia. Agenția Stefani arată că ziarul „Zora” ocupându-se de atitudinea Turciei, spune că guvernul dela Ankara își dă perfect de bine seamă de poziția ce o are și de misiunea ce trebuie să îndeplinească poporul turc în aceste împrejurări. Din informațiunile ce se dețin în capitala Bulgariei se poate spune că Turcia va rămâne și pentru viitor tot pe punctul său de vedere și își va păstra și pe mai departe neutralitatea.

Ce pregătesc englezii spaniolilor

TANGER. (Rădof). O știre a biroului internațional de informații retransmisă de corespondenții agenției DNB arată:

După știri americane fostul șef

al kabylilor din Rif, Abd el Krim care se află în exil în insula Reunion ar fi fost adus de englezi în Maroc în apropierea granițelor hispano-marocane.

La fiecare pas ești urmărit.

Tei, nu spune tot ce știi!

In memoria celor ce s'au jertfit la Stalingrad

BERLIN. Agenția Rador transmite: In spirit de solidarizare cu apărătorii dela Stalingrad, cu începerea de miercuri toate teatrele, cinematografele, varieteturile și întreprinderile de acest fel au fost închise până sâmbăta 6 Februarie inclusiv.

Joi se va păstra un minut de reculegere in memoria a celor lor care s'au jertfit la Stalingrad.

Ingrjiitorii de case și troluarele

— sau iarna apă și noroi, vara praf —

ARAD. Zilele trecute primăria a publicat un anunț destinat proprietarilor de case, prin care obligă, ca prin ingrijitorii și portarii ce-i au, sau prin alte mijloace să curețe troluarele din fața imobilelor. Cei ce au însă treabă mai de dimineață în oraș, aceia au putut vedea și constata prin experiență proprie cum auxiliarii proprietarilor de casă respectă dispozițiunile primăriei. Deși ar fi natural ca troluarele să fie curățite la ora 6, aceste încă și la 7—7.30 prezintă aspectul unor băltoace de noroi, prin care muncitorii care merg spre lucru, funcționarii care merg spre serviciu, elevii care se îndreaptă spre școli și toți acei pe care treburi le cheamă de di-

minea în oraș, — înocă și și distrug încălăminte.

Primăria a avut prevederea de a atrage atențiunea proprietarilor de case asupra acestei chestiuni. Ei însă, care — majoritate se scoală târziu — nu i-au dat, desigur, atențiunea cuvenită, concentrându-și, probabil, toate grijile asupra speculării apartamentelor ce le-au de închiriat.

Asa acum, pe timp umez și ploios. Vara simțea e tot așa: troluarele sunt pline de praf și murdărie iar mălurătul se face exact de acelaș om, astfel că toți aceia care pornesc de acasă cu gândul că până la birou, la școală sau la fabrică vor putea respira un pic de aer

curat, — înghiți kilograme de praf.

Simțea nu poate dura. Proprietarii de case au datorie de a lua o atitudine mai energică față de portarii și ingrijitorii de case pentru ca aceștia să-și îndeplinească în mod coplect obligațiunile. Iar da cu vor să vadă cât e de plăcut să înocă omul în apa de pe troluarele din fața imobilelor lor sau să înghiță praful de pe aceleși troluare, să se culce mai de vreme într-o seară, iar dimineața să iasă și ei odată la orele 6...

Credem că atunci își vor schimba puțin părerea și vor păruși în indulgență ce în mod curent o arată portarilor și ingrijitorilor de case.

S. M.

IARASI EXAMINAREA CAILOR

ARAD. Se aduce la cunoștiința locuitorilor de pe teritoriul Municipiului Arad, cari din diferite motive nu au putut aduce și prezenta cailor la vizita ce s-a ținut în acest scop la sfârșitul lunii Ianuarie 1943 că, sunt invitați să aducă cailor ce posedă și cari nu au fost prezentați la vizită, în curtea Primăriei Municipiului Arad până la data de 15 Februarie a. c. In orice zi de lucru înainte de amiază, spre a fi vizitați de către d. Medic Veterinar, când se va examina și apele în vederea aptitudinii lor pentru păsăie, hotărându-se și armăsarii potriviți montărei lor.

Dacă nici aceste ultime invitații nu i se da ascultarea necesară, se vor lua cele mai severe măsuri de sancționare contra acelor care vor fi găsiți vinovați potrivit ordinelor superioare în vigoare.

Cișe din Transilvania și Banat: Aradul

CONFERINTA ROSTITE DE D. ASCANI U CRIȘAN LA POSTURILE DE RADIO ROMANE

III.

Ca așezare și sub raport edificitar, Aradul este orașul pe care-l îndrăgești ușor. Cùm intri în oraș dela gară, Bulvardul Regele Ferdinand te impresionează prin amploarea lui, prin squarul său de arbori și flori, care se întind până în inima orașului, și prin clădirile sale publice, între cari edificiul primăriei cu stîlul său sobru și turnul său înalt reamintește casele de sfat ale municipiilor germane. Intre acestea, palatul Asigurărilor sociale și Căminul de ucenici, sunt realizări românești, care fac cinste înfăptuitorilor lor. Din bulvardul acesta făcând câțiva pași spre răsărit, și se înfățișează ochilor partea cea mai pitorească a Aradului, malul îngrijit al Muresului care cu apele sale bogate îl da înălțarea de oraș balnear. Impozante clădire a Palatului de Cultură și Biblioteca sale co-

loane corintiene, cu grădina împrejmuitoare de arbuști și flori, cu bogata pinacotecă și colecție preistorică, cu pompoasa sală de conferințe și concerte, cu biblioteca Xenopoi, dăruită Aradului din lăsamântul marelui istoric, îți dă impresia unui oraș autentic apusean, precum pompoasa intrare în liceul Moise Nicoară, clădit din banii unei fundații românești, îți amintește măcărând de o școală superioară, decât de un liceu.

Străbătând digul, locul de plimbare al arădenilor în lunile de vară, de dincolo de Mureș te urmăresc turlile bisericilor militare din inima cetății cetate clădită pe vremea Mariei Tereziei, după planurile generalului de geniu Harsh Ferdinand, pe o insulă din nemijlocita apropiere a orașului. Cetatea în trecut servea la anumite scopuri strategice din care cauză orașul are me-

reu amenințat cu dărâmarea. In timpul domniei de tinerețe a împăratului Franz Iosef după depunerea armelor de către răsvrătiții Koșutiști la Siria, ea se transformă în lagăr de întemări și loc de execuții. Sunt câțiva ani de atunci, când cu prilejul unor săpături un profesor ungur, făcuse mare zarvă că ar fi găsit aci mormântul celor 13 martiri unguri. Dar s'a constatat în curând că bucățelele de lemn găsite între săpături nu sunt altceva decât resturile vachului pod ce lega cetatea cu Aradul. In războiul mondial, beciurile cetății gemeau de deșinși; politici sărbi, cari de pe urma epidemiei de tifos exantematic și-au găsit aci mormântul. Azi cazematele cetății servesc la adăpostirea ostașilor. Impropriri pentru acest scop, dărâmarea cetății preocupă de îndelungă vreme pe edifiți Aradului. In planul de sistematizare al Aradului, care sub actual conducere a orașului se pare a deveni o realitate, dărâmarea cetății în schimbul unor cazărni moderne, clădite de Municipiu, e una din problemele

Cele mai frumoase și eficiente
rechințe
In tot felul de modele le găsiți la
Tănășiu Maria
Arad, Str. Mareșal Averescu 12.
(fost Calea Banatului).

MASURI PENTRU STINGEREA RAIEI LA CAL

ARAD. Constaându-se cu prilejul vizitei cabalinelor, ce s'a făcut de către serviciul veterinar al Municipiului la sfârșitul lunii Ianuarie a. c. un număr destul de ridicat al cailor bolnăvi de raie, și care nu au fost declarați din timp de către proprietari, serviciul veterinar invită pe aceștia ca de locuitorilor Municipiului Arad — posesori de animale în general să nu ascundă pentru propriul lor interes cazurile de orice boală observată la animalele lor și să le declare serviciului mai sus amintit la Primăria Municipiului cât mai grabnic, unde vor găsi tot sprijinul și ajutorul necesar de urgență în mod gratuit, fiindcă dacă se vor mai constata cazurile noi de raie la cai îndeosebi, ce nu vor fi declarate de proprietari, se va înțelege că aceștia refuză a trata unii în cauză și li se va ucide cailor bolnăvi, potrivit legii și regulamentului de Poliție Sanitară Veterinară, contribuind la întinderea bolii cu vădită voință.

Un Refugiu din Calea necazurilor
Il puteți face în

BODEGA
„Căprioara”
Gustări delicioase și beuturii cele mai gustoase și eficiente — Str. Tribunal Dobra, vis-a-vis cu Piața de vechituri.

FARMACII DE SERVICIU, ARAD
VINERI:
OMESCU, Bul. Reg. Maria 16, Te-
ANGHEL, P. Catedralei, Tel. 15-30
Iefon 12-81.
Farmacii permanent deschise:
Ghinaciu, Calea A. Vlaicu
Nistor, Grăd'sta.

le de competență ale sistematizării, urmând ca destinația insulei unde actualmente se găsește cetatea, să se stabilească ulterior, fie creîndu-se acolo o serie de instituții spitalicești, fie lăsându-se ca teren de clădit pentru înființarea unui modern cartier de vile. Acelaș plan de sistematizare mai prevede și anexarea la Arad a comunei rurale Mureșului, situată pe teritoriul stâng al Muresului, cece va avea ca urmare o nouă sporire a populației românești din orașul Arad.

Părăsind bulvardul Regele Ferdinand în direcție opusă, adică spre apus, orașul își recapătă îndată aspectul lui de odinioară: oraș de șes cu înfățișare de stat. Mai ales cele 5 cartiere: Pârnea, Segă, Gai și Micăciaca, mai puțin cartierul Grădiște, îți lasă această impresie. Dar cartierele Aradului sunt aproape curat românești, ele recompensează deficitul etnic pe care-l prezintă însă centrul orașului deși progresivele românizării se vădese și aci destul de stocant.

De amai

U t i m a o r ă

3 noi ordonanțe germane pentru războiul total

Orice întreprindere ce nu servește imediat cauza publică va fi închisă

BERLIN. Agenția DNB comunică: Pentru a asigura pe deplin toate activitățile militare germane din partea guvernului Reichului au fost date încă trei noi ordonanțe, care prevăd că toate întreprinderile, (hoteli, restaurante, cafenele, întreprinderi comerciale de tot soiul, etc. precum și meșteșuguri care nu îndeplinesc un serviciu public necesar pentru imediatele necesități ale consumatorilor) să fie imediat închise, iar personalul acestora să fie întrebuințat în serviciile militare respective. Aceste ordonanțe au intrat imediat în vigoare.

Succesul unui submarin japonez

TOKIO. Agenția Domei comunică:

Un submarin japonez care se află în apele insulei Solomon, observându-se că un crucișător american se

apropie, a ieșit la suprafață, prin trun curaj încă ne mai întâlnit a început să-și trimită torpilele sale, dintre care mai multe și-au atins ținta. Comandantul după ce și-a

terminat misiunea a dat ordin de scufundare, după ce vasul a dispărut în apele Oceanului. Cazul a fost o deosebit de plăcută împreșe la Tokio.

Muncitorii germani vor lucra până la epuizare pentru victoria finală

BERLIN. Agenția DNB transmite: În căutarea ce a făcut-o d. Ley într'un mare oraș de la nord, și unde a întâlnit pe muncitorii dintr'o mare uzină de armament, vorbind acestora despre îndatorirea fiecărui german, a primit asigurarea că muncitorii germani vor lucra până la epuizare pentru victorie și izbândă finală a Germaniei.

Japonezii se apropie de Australia

Marele succes nipon în apele Solomon

TOKIO. Agenția Domei transmite:

În apele Solomon aviația japoneză a obținut un nou și răsunător succes. Mai multe vase de pri-

ma întâe, din flota americană, au fost sufuziate de bombele aviațiilor japoneze. În cercurile oficiale australiene domnește tot mai multă teama că japonezii vor debar-

ca în Australia. Ei au constituit foarte multe puncte de sprijin și se află acum la abia 500 km de continent.

Se face 50 la sută reduceri la achitarea datorțiilor către stat

BUCUREȘTI. (Radior). Ministrul de finanțe aduce la cunoștință contribuabililor că potrivit legii achitarea datorțiilor arierate în vigoare toate sumele datorate statului până la 1 Aprilie 1943 pot fi achitate cu 50 la sută în număr, restul de 50 la sută din debitele inclusiv dobânzile și majorări la calculare până la 31 Martie 1942 dându-se la scădere.

Se face cunoscut că plata datorțiilor cu reducerile arătate mai sus se poate face numai dacă aceste datorii se achită în întregime până la data de 1 Martie 1943.

Având în vedere că dispozițiile legii arieratelor referitoare la aceste reduceri, care sunt în vi-

gore până la 1 Martie 1943 nu vor mai fi prelungite și că prin urmare după această dată datorile anterioare exercițiului 1943 vor

trebui lichidate fără nicio reducere. Este în interesul contribuabililor să-și achite aceste datorții în cursul lunii Februarie.

Cursuri de limba română la Universitatea din Viena

VIENA. (Radior). În dimineața zilei de 2 Februarie a avut loc deschiderea cursurilor de limba și literatura română de la Universitatea din Viena. În prezența profesorilor universitari, ai membrilor consulatului general al României și al unui mare număr de studenți

d. prof. Al. Dima și-a ținut întâia prelegere intitulată: „Despre justifierea interesului pentru limba și literatura română”. D. prof. Al. Dima a fost prezentat de d. prof. Josef Huber, care a roșit cu acest prilej o alocuțiune.

GAULLISTI ARESTAȚI DIN ORDINUL GENERALULUI GIRAUD

AMSTERDAM. (Radior). Agenția DNB transmite:

Agenția Britanică de informații anunță de la cartierul general aliat din Africa de nord că dintre 14 prizoneri politici care au fost areștați a 10 Ianuarie din ordinul generalului Giraud, trei continuă să fie încă deținuți deoarece împotriva lor nu a fost încă terminată ancheta.

Dintre cei areștați se găsește și d'Aster de la Vigerie al cărui frațe este unul dintre principalii colaboratori ai lui de Gaulle.



Familia Grozav, din Măderat și Arad, are nemărginita durere de a anunța tătător tudenților, prietenilor și runcacușilor, încetarea din viață a scumpului lor

TEODOR GROZAV

de 56 ani, judecător, fost ajutor primar.

Care și-a dat nobilul suflet în mână creatorului, după lungi și grele suferinși, Joi, 4 Februarie 1943.

Înmormântarea va avea loc mâine Sâmbătă, 6 Februarie 1943, ora 3 d. m. din comuna sa natală, Măderat. Fie-i iărâna ușoară!

CIANG KHAI SCHEK LA SAN-FRANCISCO

Nanking. (Radior). Corespondentul Agenției Stefanî anunță:

Mareșalul Ciang Khai Shek a sosit luni cu avionul la San Francisco însoțit de o suită compusă din 50 persoane.

SEDINTA SECRETA

ANKARA. (Radior). Corespondentul Agenției DNB transmite: Serviciul britanic de informații anunță că în Camera Lorzilor a fost examinată Joi într'o ședință secretă situația actuală a rășboiului submarin.

SPORT

BUCUREȘTI. Ieri seară a avut loc în capitală o întrunire a comisiunii de fotbal, care s'a ocupat intens cu activitatea de primăvară și a luat dispozițiunea pentru începerea jocurilor de fotbal, fapt ce se va comunica celor interesați la timp.

România va întâlni la finea lunii Maiu Bulgaria, într'un match de tennis.